
Маніпуляції дітей та батьків: як розпізнати та припинити 

 

Маніпуляція – це прагнення однієї людини впливати на поведінку іншої з метою отримання 

будь-якої вигоди для себе. Маніпулятори зустрічаються нам у житті досить часто. Вони тиснуть на наші 

слабкості, шантажують, лестять, намагаються викликати почуття провини. Як же їх розпізнати та 

зупинити? 

 Ознаки маніпуляції 

Насамперед, маніпулятор спробує викликати у вас страх, сором та провину. У стані будь-якого з цих 

почуттів стає легше керувати жертвою, змінюється її поведінка. Вона здатна зробити необдумані вчинки. 

Почуття сорому легко викликається за допомогою наступних фраз: 

Як можна бути таким неуважним? 

Ну, як же так, я на тебе розраховував! 

Як ти міг про мене забути? 

Після подібних фраз ми інтуїтивно намагаємось довести, що насправді хороші, йдемо на 

невиправдані вчинки, чого й домагався маніпулятор. 

Почуття провини часто викликається фразами: 

Ти мене не кохаєш 

Ти мене не поважаєш 

Ти мені не товариш 

Після подібних слів більшість із нас, бажаючи переконати маніпулятора, намагаються довести 

протилежне, знову ж таки нерідко йдучи на невиправдані вчинки. Мету маніпулятора знову досягнуто. 

Зрештою, почуття страху дуже легко викликати за допомогою шантажу. Маніпулятор заявляє, 

що зробить або не зробить будь-що, якщо маніпульований виконає його умови: 

Якщо ти від мене втечеш, то я помру 

Подивися, до чого ти мене довів! 

Якщо ти мене образиш, пошкодуєш 

Маніпулятори-діти 

Маніпуляція притаманна дітям будь-якого віку, починаючи з найменших. Оскільки дитина не може 

вплинути фізично на своїх батьків, а найчастіше і логічно обґрунтувати свої бажання, маніпуляція 

залишається найпростішим і найпоширенішим засобом досягнення дитячих цілей.  

Ось основні методи, які застосовують діти: 

Істерика. Вона може виявлятися у формі ниття, плачу, криків, биття головою об стіну, розкидання 

предметів тощо. Якщо істерика відбувається у публічному місці (наприклад, в магазині), то батькам стає 

ніяково і в більшості випадків вони йдуть на пóступки, купуючи дитині те, що вона вимагає. Батькам 

необхідно пам'ятати, що якщо дитина одного разу побачила, що таким шляхом вона досягла своїх цілей, 

то подібні методи будуть застосовані і в майбутньому. Щоб не допустити цього, потрібно голосно та 

категорично сказати лише одне слово – «ні!». Намагатися переконати дитину будь-якими логічними 

доводами – очевидний шлях у безвихідь. 

Симуляція. Побачивши одного разу, як батьки доглядають її під час хвороби, дитина буде 

вдаватися хворою й для досягнення своїх цілей: не йти до школи, не виконувати домашню роботу, щоб 

батьки пожаліли. Протистояти симулянтам найпростіше, достатньо сказати: «Ти захворів? Добре, йдемо 

до лікаря». Як правило, «хвороба» після цього одразу минає. 

Дуже подібна до симуляції та маніпуляції почуття жалості. Маніпулятор намагається показати 

себе жертвою, з якою вчинили несправедливо, образили, якій не пощастило у житті. 

Лестощі. Дитина ні з того, ні з сього починає засипáти своїх батьків компліментами, говорити, як 

сильно любить, як йому пощастило з такими батьками. А відразу слідом за цим слідує певне прохання 

отримати те, що в звичайних умовах дитина не змогла б отримати. Хоча лестощі і є порівняно 

безневинним способом маніпуляції, протистояти їм потрібно так само, як і істериці, просто сказавши 

«ні!». 



Важливо зауважити, що хоч би яким чином дитина не вдавалася до маніпуляції, у жодному разі не 

можна йти в неї на поводу. Якщо вона дійде висновку, що з допомогою маніпуляції зможе досягати всіх 

своїх цілей і втілювати в життя всі бажання та забаганки, то з роками це може призвести до проблем у 

житті вже дорослої людини. 

Батьки-маніпулятори 

Багато батьків, бажаючи вплинути на своїх дітей, самі часто вдаються до маніпуляцій. Зазвичай у 

такий спосіб батьки намагаються встановити свій авторитет, приховати прогалини у вихованні, 

забезпечити собі вільний час. Але це знову ж таки, може призвести до поганих наслідків. Основні 

батьківські маніпуляції: 

Залякування. Залякати дитину завжди досить просто, контекст не грає ролі. Проявляється 

залякування у фразах подібного роду: 

Ти зробив уроки? А якщо перевірю? 

Будеш так поводитися, здамо тебе в інтернат (дитбудинок) 

Не будеш їсти кашу, відключимо інтернет 

Засвоївши в дитинстві, що загрозами та залякуванням можна впливати на поведінку людей, дитина 

використовуватиме ті самі методи, у тому числі й проти батьків. 

Гіперопіка. Звичайно, для кожного з батьків їхня дитина – єдина і неповторна, і заслуговує на все 

найкраще. Але тут мають бути свої межі. 

Такі батьки водять дитину за руку до школи аж до самого випускного, вирішують де їй гуляти, з ким 

дружити, у що грати, чим захоплюватися, на які гуртки ходити. Загалом, контролюють кожен крок 

дитини, навіть якщо вона вже цілком доросла і сама повинна робити вибір. У результаті зростає 

абсолютно інфантильний індивід, який не здатний самостійно приймати рішення та нести за них 

відповідальність. Він займається нелюбою справою, яку нав'язали йому батьки, продовжує у всьому з 

ними радитися, навіть якщо йому далеко за 30 років. 

Батьки-перфекціоністи. Прагнення ідеалу в більшості випадків – це, звичайно, добре, але не 

тоді, коли йдеться про виховання дитини. Якщо постійно чути від батьків: «У кого ти такий дурний?», 

«Ми з твоїм татом були відмінниками, а ти маєш тільки добрі оцінки, це нікуди не годиться!», то у дитини 

незабаром складеться враження, що у сім'ї всі ідеальні, крім неї. А це, у свою чергу, призведе до почуття 

неповноцінності, яке заважатиме і в дорослому житті. 

Таким батькам важливо пам'ятати, що кожна дитина має право помилятися, без помилок 

неможливо навчитися в житті. А їхнє прагнення виховати «генія» може призвести до прямо 

протилежних результатів. 

Багато батьків схильні до симуляції. Такі батьки при кожній нагоді хапаються за серце, без 

видимих причин кидаються до пігулок і вживають фрази на кшталт: 

Так ти мене в могилу заженеш 

Я на тебе всі нерви загробила 

Помру, навіть склянку води не подаси 

Батьківська симуляція небезпечна тим, що дитина може до неї звикнути і у випадку, якщо у батька 

чи матері справді заболить серце або станеться інсульт, допомоги можна й не дочекатися. І в цьому, на 

жаль, складно звинувачувати дитину. 

Чи можна жити без маніпуляцій? 

Маніпуляція стала настільки невід'ємною частиною життя, що мимоволі постає питання: а чи 

можна прожити взагалі без неї? Наші інтереси постійно стикаються з інтересами наших рідних та 

близьких, а на пóступки, як правило, ніхто не хоче йти. 

Коли йдеться про стосунки між дітьми та батьками, останні мають пам'ятати, що головне – це 

взаємна довіра. Діти, як правило, копіюють поведінку своїх батьків, і якщо дитина бачить, що їй не 

довіряють, то і сама не буде довіряти. Якщо бачить, що нею маніпулюють, то і сама почне маніпулювати. 

Тому у всьому важливо шукати та знаходити компроміс. Наскільки вдало це відбуватиметься – залежить 

передусім батьків. 


